青岛精神卫生中心7年来只增加了6名医生

276名重度精神病人仅1专业医生

目前,精神疾病已成为我国严重的公共卫生和社会问题,仅自7月份以来,北京、杭州等地就发生多起精神病人持刀行凶事件。但是,在精神疾病患者增加的同时,相应的专业医护人员数量却难以跟上。

记者调查发现,我省青岛市重度精神疾病患者总数约8.27万人,精神科医生却不到300个,医患比高达1:276。而在精神科医生巨大缺口的背后,是他们工作风险高、社会认可低和待遇跟不上的现实。

本报记者 杨林

费力申请两编制,却只来一个医生

"从前这个点离不开身,今天 算是早的。"7月30日中午12点半, 王冠军看完最后一名患者,终于 可以从座位上起来走动一下了。 王冠军原在青岛市精神卫

生中心工作,调任青岛市有便卫生中心工作,调任青岛市立医院副院长后,多年积累的老病号和慕名而来的新病号随他而来。一上午没有休息的5个小时里,他看了20多名患者,分给每个患者的时间不超过15分钟。

其实,分给每个患者的时间 少也是无奈的选择,候诊的病人 太多,科室里却只有他和另外一 名医生。今年好不容易申请到两 个医生编制,最终只招来一名医 生。

精神科医生的缺失已成为 普遍现象。

根据青岛市精神卫生中心

的调查,青岛市精神疾病发病率为17.36%。按青岛市800万常住人口计算,精神疾病患者总数约130万人,其中重度精神病患者8.27万人。这些重度病人大多终身患病,需要专业医院治疗,其他精神疾病患者也需要精神科医生的问诊和疏导。"青岛市精神卫生中心医务科主任张永东说。

但2006年青岛市精神卫生发展摸底显示,青岛市9家精神卫生专业医疗机构共有精神科医生235人。7年时间过去,精神科医生增加幅度却很少,医生最多的青岛市精神卫生中心,医生从68人增长到74人,总数上青岛目前的精神科医生仍不超过300人,重度精神疾病医患比高达1:276。

被精神病患者打伤是常事

这几天,青岛市精神卫生中心针对全院医护人员做了"精神科医护人员工作压力"的调查。精神五科的男护士——27岁的李振长刚把调查表交上。

李振长的右手背上,有一道 长约三厘米的伤疤,再撸起左边 的袖子,胳膊上露出一道咬痕。 一次一名新住院的狂躁病患者 发病,李振长按医生要求从患者 身后对其进行约束,却没有防住 患者突然低头在他胳膊上用力 咬了一口,因为忙着照顾患者, 李振长甚至没有意识到胳膊已 经被咬,等到觉察时,已经过了 打破伤风的时效。

青岛市精神卫生中心医生郑占杰至今记得,12年前,在一名患者家中,他被手拿菜刀和铁棍的患者满屋追着跑,幸亏周围的人制服患者,他才没受伤。5年前,一名女同事在安抚精神病患者时,被患者突然拿着碎玻璃划破右脸,伤口有四五厘米长,脸上至今留着疤。

在精神科医生看来,身体上的创伤可以愈合,但社会对精神 科医生的偏见,让他们非常失落。

"需快速诊断,外面已排起了队"

精神疾病患者要么不轻易 说出内心想法,要么说一通又无 法准确描述自己的病症。王冠军 需要快速找到病人倾诉的切人 口,好让咨询能解决问题,而不 是漫无目的地聊天。

7月30日,心理门诊诊室内, 一名神情木然的女患者坐在王 冠军面前,家属称女患者总是感 觉很饿,一天能吃上十几顿饭, 情绪一直低落。诊断了几分钟, 女患者基本不说话,焦急的家属 向王冠军描述起女患者的一些 状况。"活着还有什么意思。"女 患者突然又说话了,王冠军抓住 女患者开口的机会,详细聊了20 余分钟,给她开了些抗抑郁的 药。 女患者走后,进来了一名32岁的男青年,看到王冠军,他从身上摸出一个本子,上面记着他要问医生的问题。男子曾做过脑肿瘤摘除手术,之后一直觉得"自己记性不好了",越觉得自己记性不好,心理负担越大,还不敢告诉妻子。"小伙子,你要看自己得到什么,而不是失去了什么,你还有个好老婆啊。"王冠军看病时需要快速找到症结,这样才能节约时间,因为外面的病号已经排起了队。

听了一上午病人倾诉苦恼, 王冠军突然变得非常安静,没了 和病人交流时的健谈。他告诉记 者,"每天和这么多人聊完天,不 说话就是最好的休息。"

创收能力低,没人愿意报考

刘春文是青大医学院精神科专业副教授,同时他还在青医附院坐诊。刘春文说,在目前医院的考评体制下,一个科室只有完成规定的任务额度,医生的奖金才有保证。因为创收能力低,综合医院的精神科室经常完不成任务。记者了解到,门诊上的精神科医生主要以咨询为主,目前咨询40分钟规定收费15元,有其他状况再开药。

精神科医生面临的高压、高危、低收入的现状,也影响到了学校里的学生。今年夏天,青大医学院精神卫生专业的研究生小赵开始实习了,之前曾在青岛市精神卫生中心实习的见闻,让她有点后悔选择精神卫生专业。

虽然知道社会上对精神科 医生有歧视,但身边有朋友得上 精神疾病的痛苦经历,让小赵想 要了解一下精神世界的秘密。但 在青岛精神卫生中心实习期间, 她发现精神科医生的收入并不 高。

青大医学院每年招收精神 卫生专业硕士生6到7名,导师和 学生配比基本为1:1,今年专业 差一个没招满。在医学院其他学 科里,1:1的师生比非常少见。

王冠军说,青大医学院开设精神卫生专业仅有5年,国内的精神卫生发展较晚,这也是精神科医生短缺的原因之一。张永东则表示,编制的限制也造成了并不是医院想进多少精神科医生就能进。



一名患者在省城某精神疾病医院内走动。(资料片) 本报记者 邱志强 摄

全国精神疾病患者情况



中国重度精神病 1600万人



不到100个中国人中,就有1个是重度精神病人



我国注册精神科医师只有2.05万人 医患比例高达1:780



根据青岛市精神卫生中 心的调查,青岛市精神 疾病发病率为17.36%

按青岛市800万常住人口计算,精神疾病患者总数约130万人



对应的,青岛目前精神科医生不超过300个 医患比高达1:276

制图:许雁爽

200医学生就业 仅3人选精神科

在国际精神卫生行业,平均 每10万人中有4名精神科医生、13 名护士;我国是1.5名精神科医生 和2.2名护士,远低于世界平均水 平。

据北大医学部博士生王平介绍,2002年,他考入北大医学部,8年硕博连读。硕士期间选专业时,200多人的医学部,只有6名学生凭兴趣选择了精神卫生专业,其他学生则选择了内科、外科。2010年王平博士毕业时,只有3人选择当精神科医生,其他人都去了医药公司。

政府应提高待遇 留住精神科医生

治疗精神疾病患者,需要医生护士,心理治疗师、康复训练师和社会工作者的帮助,是一个系统长效的机制,但在医护人员难以满足的现状下,只能进行基础治疗,不仅不利于病人康复,如果病人越积越多,对医护人员也形成新的压力。

专家认为,精神科医生作为特殊职业,政府应全额拨款,保证待遇,才能留住人才,因为人才匮乏导致的后果,是精神病人的治疗得不到足够保障。

为了解决精神科医护人员紧缺的现状,新实施的《精神卫生法》明确提出,政府及有关部门、医疗机构、康复机构,应加强对精神卫生工作人员的职业保护,提高待遇水平,并按规定给予适当津贴,工伤待遇及抚恤按国家有关规定执行。但这项规定目前并没有具体措施。

据新京报

我国精神科床位 每万人仅1.58张

而与此相矛盾的是,已住院的精神病患者面临的却是"出院难"的状况。

(综合)